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Ucni list

Goredci sotor

Naloga:

Tine je taboril. Zakuril je ogenj za pripravo kosila, nato pa se z vedrom hitro odpravil v
bliznji gozd, da bi nabral Se socnih borovnic. Ko se je ozrl nazaj, je videl, da se je ogenj
zacel nepri¢akovano Siriti proti Sotoru. BrZ je stekel do bliznjega potoka po vodo. Na
katerem mestu naj zajame vodo, da bo pot, ki jo mora preteci, e hoCe pogasiti ogenj,

najkrajsa? Glej sliko.

TINE
[ ]

S0TOR
L ]

POTOK

Resevanje:
Pri reSevaniju si lahko pomagamo s programom dinami¢ne geometrije.
Ce si na premici POTOK izberemo to¢ko, ki jo poimenujmo ZAJEM in jo premikamo po premici, vidimo, da

se vsota razdalja + b spreminja.

TINE Vsota dolfin a+h=18.95

S0TOR

b
ZAJEM
POTO

Ko nekako dolo¢imo mesto zajema, nariSemo zveznico TINE — ZAJEM in pravokotnico na premico
POTOK, ki poteka skozi to¢ko SOTOR.
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MATEMATIKA

ey Vsota dottin a+b=18.44

Opazimo lahko, da je tocka kjer se sekata zveznica TINE — ZAJEM in pravokotnica, ravno zrcalna slika
tocke SOTOR.

Sklep:
Vsota razdalj bo najmanjsa na tistem mestu, kjer zveznica to¢k TINE — SOTOR® seka premico POTOK.
To¢ko SOTOR® dobimo tako, da to¢ko SOTOR prezrcalimo ez premico POTOK.

S~ TINE Vsota dolzin a+h=18.44

S50TOR
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MATEMATIKA

Pri raziskovanju si lahko pomagamo tudi s tabelo programa GeoGebra:

& ‘GeoGebra - Goreti & analiza
S e
Datoteka Urejanje Pogled Moznosti Orodja Okno Pomog
/ @ 4 Premikanje
| lzbira in premik objektov (Esc) &
Prosti objekdi # c B c D
@ TINE = (0, 6) 1 19.45305| 2359671 7.81993| 24.17696|
@ 80TOR = (22,2)
Sinerlob 2 10.75126| 2378783
) A=(0,0) 3 11.75711| 23.63593
VB (1101696,0) N Razdalja med pravokotna projekcijo tocke TINE na premico POTOK in todko ZAJEM: d=13 45905 8 =0t bubic) | |
DAgi~EdenniEny ~ 5 12.36062 | 23.58458| |
/) D=(16.5,0) > JTINE 3 s
Vsota doiZin; POT= a+b=23.59671
e e e 6 12.87791| 23.54582
3 POTOK: y =0 N 7 13.48142| 23.50852
3 T,=(00 RN 8 1437232 | 23.45998| | |
@ ZAJEM = (19.45905, 0) e 9 1483214 | 23.44142
- 2
92, 20:36307, ~ 10 15.43565 | 23.42304
e s 1 16.01042| 23.41244
5 by dx+ 11y =66 85 i 7
AERED ~ 12 16.0679 | 23.41178
: N
3 d=19.45905 13 16.47024 | 23.40941
2 SOTOR
de=4 14 17.01627 | 23.41316
5 seznam1 = ((19.45905, 23.59671)) | . L] e
9 SOTOR = (22, -2) |
. | 16 17.90716 | 23.44098
N . / I 17 18.28077 | 23.46311
- - ; 18 18.33824 | 23.46719
ATO 1
POTO} Yo | 19 18.48194 | 23.47829
N ! 20 18.76932| 23.50465
N~
< I50T0R 21 19.11418 | 23.54489
LN 22 19.45905 | 23.59671
. 233601, |
~ 23
~
< 24
N
~ 25
~
L 2
N 27
o o
o 4 [ +
@ vnos. ~a =+ Ukaz =

Analiza s tabelo:

Navodilo za vnos podatkov v tabelo:

1.

V polje Al vpisemo d (d = razdalja med pravokotno projekcijo tocke TINE na premico POTOK in tocko
ZAJEM) . V polju se nam izpiSe vrednost za d.

V polje B1 vpidemo a + b (a + b = POT - razdalja TINE-ZAJEM-SOTOR).

Ce ho¢emo videti kako se dol?ina poti spreminja od razdalje d naredimo sledece: polji A1 in B1
oznacimo, pritisnemo desni miskin gumb in izberemo ukaz izdelaj seznam tock. V algebrskem oknu
se nam prikaze seznam1,v koordinatnem sistemu se pojavi tocka P;.

S premikanjem pois¢emo tocko v koordinatnem sistemu, jo oznac¢imo, pritisnemo desni miskin gumb
in izberemo ukaz sled v tabelo.

Ko premikamo to¢ko ZAJEM po premici POTOK, se koordinate toc¢ke Py, ki
dolZina poti, ki jo mora prehoditi TINE odvisna od razdalje d, zapisujejo v tabelo.

oznacujejo kako je

Iz tabele lahko razberemo, kje priblizno je tista lega tocke ZAJEM, za katero bo dolZina poti najkrajsa.
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Za podrobnejso analizo ekstremalnega problema, lahko uporabimo program Graph.

Datoteka Uredi Funkcija Zoom Racunaj Pomoé

Dol A S
e GORECI SOTOR
I~ 0.0114% 2-0.3661%+26.3568; 353 »-dofina poti |

-1 F b 15,123, 4317-0024 153

Uh

“Gﬂ

< [y 3

Navodilo za delo s programom Graph:

1.

4.

V meniju izberemo ukaz Funkcija/Vstavi zaporedje tock.

V tabelo, ki se prikaZze prekopiramo podatke iz GeoGebrine tabele.

S pomocjo ukaza Funkcija/Vstavi trendno crto izberemo krivuljo, ki se najbolj prilega zaporedju tock.

S pomodjo ukaza Racunaj/Ovrednoti preberemo pri kateri vrednosti spremenljivke x doseZe funkcija

najmanjso vrednost.

150 234317 |-0.024
20 152 |234274 | 0.01%4
154 23424 0.0148
156 |234215 |-0.0103
158 |23,4199 |-0.0057
15+ 160 |234192 |-0.0011
el = 162 234194 [0.0034
164 |23.4206 [0.008
e S B 166 [234226 00125
10+ o pr 168 |234266  [0.0171
170  |234294  |0.0217
fix= 5.8176E-11 17.2 234342 0.0262
3 174 234399 [0.0308
st it [Pl 176 |23.4466  [0.0383
| 178 |234541 |[0.0399
180 234625 |0.0445
x-razdalja d|
} t + + t ) ) t t ) + + u y t } + u t
2 2 4 6 8 10 12 14 15 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36

Ce elimo prebrati ekstrem, v levem kotu spodaj izberemo ukaz Lepi na Ekstrem.

Ce uporabimo ukaz Rac¢unaj/Table dobimo tabelo, kjer lahko opazujemo spreminjanje vrednosti funkcije

in njenega odvoda.

Vidimo, da se vrednost spremenljivke x kar dobro ujema z vrednostjo razdalje d do tocke ZAJEM, pri

kateri je dolZina poti najkrajsa. Funkcijska vrednost pri tem x-su nam pove, kolikSna je ta dolZina.
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